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INFORMACJA O PLANOWANEJ DO REALIZACJI OPERACJI WŁASNEJ

Data publikacji informacji: 17.12.2020
Oznaczenie naboru: PW/EE/01/2021
Stowarzyszenie Północnokaszubska Lokalna Grupa Rybacka informuje o zamiarze realizacji projektu własnego w ramach PROW 2014-2020:

ZAKRES TEMATYCZNY OPERACJI:

Przedsięwzięcie: 1.2.1 Stworzenie lokalnego modelu edukacji ekologicznej na obszarze PLGR oraz promocja zachowań proekologicznych tj.:
· zadania wzmacniające wiedzę lokalnej społeczności w zakresie świadomości ekologicznej w tym zakup sprzętu i wyposażenia dot. edukacji ekologicznej
· konkursy i warsztaty z zakresu edukacji ekologicznej 
[bookmark: _GoBack]Przedsięwzięcie realizowane w ramach zakresu o którym mowa w § 2, ust. 1, pkt. 1 Rozporządzenia MRiRW poz. 1570 z dnia 24 września 2015 r.

WYSOKOŚĆ ŚRODKÓW NA REALIZACJĘ OPERACJI
50 000,00 zł

KRYTERIA WYBORU OPERACJI WRAZ ZE WSKAZANIEM MINIMALNEJ LICZBY PUNKTÓW, KTÓRYCH UZYSKANIE JEST WARUNKIEM WYBORU OPERACJI określono w załącznik nr 1 do niniejszej informacji.

INFORMACJA O TERMINIE I SPOSOBIE ZGŁASZANIA ZAMIARU REALIZACJI OPERACJI. 
Zgłoszenie zamiaru realizacji operacji należy składać bezpośrednio w biurze PLGR w terminie do 17.01.2022 r. od poniedziałku do piątku w godzinach 7.30 –15.30. Adres Biura PLGR: Stowarzyszenie Północnokaszubska Lokalna Grupa Rybacka, ul. Portowa 15, 84-120 Władysławowo. Zgłoszenie zamiaru realizacji operacji musi być sporządzone na formularzu stanowiącym załącznik nr 2 do niniejszej informacji, podpisane przez osobę/y upoważnione do reprezentacji podmiotu zgłaszającego zamiar realizacji operacji. Zgłoszenie należy złożyć w wersji papierowej. 

Formularze nie zawierające danych pozwalających na identyfikację podmiotu zgłaszającego, niepodpisane przez osoby upoważnione lub wypełnione niekompletnie nie będą rozpatrywane. 

INFORMACJA O DOKUMENTACH POZWALAJĄCYCH NA POTWIERDZENIE, IŻ PODMIOT ZGŁASZAJĄCY ZAMIAR REALIZACJI OPERACJI JEST UPRAWNIONY DO WSPARCIA - jest organizacja pozarządową posiadającą osobowość prawną.
Do zgłoszenia zamiaru realizacji operacji trzeba załączyć aktualny statut Wnioskodawcy oraz KRS.

MIEJSCE UDOSTĘPNIENIA DOKUMENTÓW ZAWIERAJĄCYCH INFORMACJE NA TEMAT WYBORU WYKONAWCY, W TYM FORMULARZA ZGŁOSZENIA ZAMIARU REALIZACJI OPERACJI WŁASNEJ.
Biuro PLGR ul. Portowa 15, 84-120 Władysławowo oraz www.plgr.pl


Instytucja Zarządzająca Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich lata 2014-2010 - Minister Rolnictwa  i Rozwoju Wsi
Instytucja Zarządzająca Programem Operacyjnym Rybactwo i Morze - Minister Gospodarki Morskiej i Żeglugi Śródlądowej
Materiał opracowany przez Północnokaszubską Lokalną Grupę Rybacką współfinansowany jest ze środków Unii Europejskiej w ramach poddziałania 19.4 „Wsparcie na rzecz kosztów bieżących i aktywizacji” 
Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014 – 2020
STOWARZYSZENIE PÓŁNOCNOKASZUBSKA LOKALNA GRUPA RYBACKA
84-120 Władysławowo, ul. Portowa 15
tel. 58 77 46 890; 722 224 585 
e-mail: biuro@plgr.pl
www.plgr.pl
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